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Kognitivne zlyhanie
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Situacia pri ktorych urcity tvor bez nejakej zjavnej priciny
produkuje spravanie zaostavajuce za jeho kognitivhym potencialom



Experiment

1. Kol’ko je do tucta korunacok ?

2. A koPl’ko patdesiathaliernikov ?
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Otazky

1. Preco zlyhanie nastava ?

2. Mozeme sa na jeho zaklade
dozvediet’ nieCo o Strukture
(Casti) naSej mysle ?



Teorie

1. Vnutorne mysel’ spracuva obe otazky
podla pravidiel logiky, ale zlyha
konverzia analéogového vstupu do

symbolickej reprezentacie (bezosporny
model)

2. Vo vnutri spracava mysel’ dané otazky
logicky nie celkom korektnym
sposobom (spravny? model)



Sleep

Prostriedky na modelovanie

Rydzo reaktivny agent

AGENT
* Select = vol’ba reakcie
Sense  Ciel’ = implicitne vyjadreny
Select * Rydzost’ = Ziadne vnutorné
Act

stavy

(Goal)



Prostriedky na modelovanie

Stigmergicka komunikacia

blok, skupina
blokov

zapis aj Citanie

Citanie .- zdpis

agent
tok

agent agent

(zmena, validita, konzervdcia)



Modelovanie

Modelované otazky:

a) Kolko je do tucta korunacok? A kolko pdtdesiathaliernikov?
odpoved’: 12, 24 (12)

b) Kolko je do tucta korunacok korunacok? A kolko pdtdesiathaliernikov?
odpoved’: 12, 24

c) Kolko je do tucta korunacok? A kolko je do tucta pdtdesiathaliernikov?
odpoved’: 12, 12

d) Kolko je do tucta korunacok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

odpoved’: 24, 12



Modelovanie

Kontrolné otazky:

e) Kolko je do tucta korunacok? A do kopy?
odpoved’: 12, 60

f)  Kolko je do tucta korundcok? A do kopy pdtdesiathaliernikov?
odpoved’: 12, 60

g) Kolko je do tucta korundacok? A pdtdesiathaliernikov do kopy?
odpoved’: 12, 60
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Model — hrub

odpoved

vystup

detailne modelovana
oblast’

recognizery

polynémy

stimuly

vstupné bloky do detailne
modelovanej oblasti

pronémy a iné



Bezosporny model

odpoved’ na

if (zmeneny(znamy pocet)) znama minca = ?;

else if (znama minca == ?) neznamy_pocet = znamy_pocet;

else if (neznama minca == ?) neznama minca = znama_minca;

else neznamy pocet = znamy pocet * znama minca / neznama minca;



Bezosporny model

Ukazka vypoctu:

Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov?
A kolko korunacok?
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znamy poéetl neznamy pocet

g neznama minca

znama minca

odpoved’ na kolko Q

if (zmeneny(znamy pocet)) znama minca = ?;

else if (znama minca == ?) neznamy_pocet = znamy_pocet;

else if (neznama minca == ?) neznama minca = znama_minca;

else neznamy pocet = znamy pocet * znama minca / neznama minca;
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znamy poéeti neznamy pocet
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znama minca g

odpoved’ na kolko Q

if (zmeneny(znamy pocet)) znama minca = ?;

else if (znama minca == ?) neznamy_pocet = znamy_pocet;

else if (neznama minca == ?) neznama minca = znama_minca;
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Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

znamy poéetl neznamy pocet

| g neznama minca

znama minca a

odpoved’ na kolko Q

—> if (zmeneny(znamy pocet)) znama minca = ?;
else if (znama minca == ?) neznamy_pocet = znamy_pocet;
else if (neznama minca == ?) neznama minca = znama_minca;
else neznamy pocet = znamy pocet * znama minca / neznama minca;
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Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

znamy poéetl neznamy pocet

| g neznama minca

znama minca g

odpoved’ na kolko Q

if (zmeneny(znamy pocet)) znama minca = ?;
—> else if (znama minca == ?7) neznamy_pocet = znamy_pocet;
else if (neznama minca == ?) neznama minca = znama_minca;
else neznamy pocet = znamy pocet * znama minca / neznama minca;
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24

if (zmeneny(znamy pocet)) znama minca = ?;
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if (zmeneny(znamy pocet)) znama minca = ?;
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znamy poéetl neznamy pocet

' g neznama minca

znama minca g

odpoved’ na kolko Q
24 12

if (zmeneny(znamy pocet)) znama minca = ?;

else if (znama minca == ?) neznamy_pocet = znamy_pocet;

else if (neznama minca == ?) neznama minca = znama_minca;

else neznamy pocet = znamy pocet * znama minca / neznama minca;



(d)

Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

znamy poéetl neznamy pocet

znama minca g '

odpoved’ na kolko ‘

if (zmeneny(znamy pocet)) znama minca = ?;

g neznama minca

spravna
odpoved’,

zhoda s
pozorovanim

else if (znama minca == ?) neznamy_pocet = znamy_pocet;
else if (neznama minca == ?) neznama minca = znama_minca;
else neznamy pocet = znamy pocet * znama minca / neznama minca;



Bezosporny model

Modelovanie zlyhania:

Kolko je do tucta korunacok?
A kolko pdtdesiathaliernikov?
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if (zmeneny(znamy pocet)) znama minca = ?;
else if (znama minca == ?) neznamy_pocet = znamy_pocet;
else if (neznama minca == ?) neznama minca = znama_minca;
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g

Kolko je do tucta korundacok? A kolko pdtdesiathaliernikov?

znamy poéetl neznamy pocet

' @ neznama minca

znama minca a

prevod
spravna
odpoved’ na kolko ‘ OdeVed’, ALE
V rozpore s
pozorovanim

if (zmeneny(znamy pocet)) znama minca = ?;
else if (znama minca == ?) neznamy_pocet = znamy_pocet;

else if (neznama minca == ?) neznama minca = znama_minca;

else neznamy pocet = znamy pocet * znama minca / neznama minca;



Ako dosiahnut’ zlyhanie ?
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Kolko je do tucta korundacok? A kolko pdtdesiathaliernikov?

znama minca ; ; ; ; neznama minca
znama minca ; ; ; ; neznama minca
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Kolko je do tucta korundacok? A kolko pdtdesiathaliernikov?
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if (zmeneny(znamy pocet)) znama minca = ?;

else if (znama minca == ?) neznamy_pocet = znamy_pocet;
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Kolko je do tucta korundacok? A kolko pdtdesiathaliernikov?

znamy poéetl neznamy pocet

nespravna

:' s
odpoved’ na kol’ko ‘ OdeVed ?

zhoda s

if (zmeneny(znamy pocet)) znama minca = ?; pozorovanim

else if (znama minca == ?) neznamy_pocet = znamy_pocet;
else if (neznama minca == ?) neznama minca = znama_minca;
else neznamy pocet = znamy pocet * znama minca / neznama minca;



Vysvetlenie ?

1. Ti o zlyhaj, nedokazu pri rozpoznavani vziat' do tvahy
nasledujuce slovo.

g

Kolko je do tucta korundacok? A kol'ko pdtdesiathaliernikov?

g

Kolko je do tucta korundcok korundcok? A kolko pdtdesiathaliernikov?

znama minca neznama minca



Vysvetlenie ?

2. Ti ¢o nezlyhaju, to dokazu

S

Kolko je do tucta korundacok? A kol'ko pdtdesiathaliernikov?

Lo

Kolko je do tucta korundcok korundcok? A kolko pdtdesiathaliernikov?

znama minca neznama minca



Je to dobr¢ vysvetlenie ?

Ti, ¢o sa dokdzu pozerat’ dopredu, by sa nikdy nemohli pomylit’

Ti, ¢o sa nedokazu pozerat’ dopredu, by sa rovnako dobre mohli
priklonit’ k variante podporujucej pre

Kolko je do tucta korundcok? A kol'ko pdtdesiathaliernikov?
spravnu odpoved’ 12,12 o vSak pre
Kolko je do tucta korunacok pdtdesiathaliernikov? A kolko korundcok?

sposobi odpoved’ 12,12



Nie je to dobre vysvetlenie !

Pri bezospornom modeli:

RIESENIE RIESENIE

S BEZ OMYL
OMYLOM OMYLU




Spravny model

Ved’ na kol’ko

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;



Spravny model

Ukazka vypoctu:

Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov?
A kolko korunacok?
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Kolko je do tucta korunacok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?
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minca

predosla minca

Y

zmenar
odpoved’ na kolko Q\

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korunacok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

"

minca

predosla minca

Y

zmenar
odpoved’ na kolko Q\

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

£

minca

predosla minca

zmenar C
odpoved’ na kolko Q\

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca=7?; <—

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla minca = minca;
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Kolko je do tucta korunacok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

predosla minca

Y

zmenar
odpoved’ na kolko Q\

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

zmenar C
odpoved’ na kolko Q\

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla minca = minca; <——
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Kolko je do tucta korunacok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

predosla minca

v

zmenar
odpoved’ na kolko Q\

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

predosla minca

V4

zmenar
odpoved’ na kolko Q\

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla minca / minca; <—
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

zmenar C
odpoved’ na kolko Q\

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla minca = minca; <——
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Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

zmenar C
odpoved’ na kolko Q\‘ 2 4

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

predosla minca
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zmenar
odpoved’ na kolko Q\ 2 4

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

predosla minca

V2
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odpoved’ na kolko Q\ 2 4

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla minca / minca; <—
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

zmenar C
odpoved’ na kolko Q\ 2 4

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla minca = minca; <——
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Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

zmenar C
odpoved’ na kolko Q\‘ 2
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if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundcok pdtdesiathaliernikov? A kolko korunacok?

predosla minca

v

zmenar

odpoved’ na kol’ko

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;
else if (zmenena (minca) ) {

spravna
odpoved’,

zhoda s
pozorovanim

if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;

predosla_minca = minca;



Spravny model

Modelovanie zlyhania:

Kolko je do tucta korundcok?
A kolko pdtdesiathaliernikov?
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if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;
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if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
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odpoved’ na kolko Q\

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca=?; <—

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundacok? A kolko pdtdesiathaliernikov?

predosla minca
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odpoved’ na kolko Q\

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundacok? A kolko pdtdesiathaliernikov?

zmenar C
odpoved’ na kolko Q\

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla minca = minca; <——
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predosla minca
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zmenar
odpoved’ na kolko Q\‘ 1 2

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundacok? A kolko pdtdesiathaliernikov?

predosla minca

v

zmenar
odpoved’ na kolko Q\ 1 2

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundacok? A kolko pdtdesiathaliernikov?

predosla minca

V4

zmenar
odpoved’ na kolko Q\ 1 2

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla minca / minca; <—
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundacok? A kolko pdtdesiathaliernikov?

zmenar C
odpoved’ na kolko Q\ 1 2

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla minca = minca; <——
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Kolko je do tucta korundacok? A kolko pdtdesiathaliernikov?

predosla minca
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zmenar
odpoved’ na kol’ko Q\‘
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if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;
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Kolko je do tucta korundacok? A kolko pdtdesiathaliernikov?

predosla minca

A

Zmenar nespravna
odpoved’,
odpoved’ na kolko ‘
@ zhoda s
pozorovanim

if (zmeneny (pocet) ) predosla minca = ?;

else if (zmenena (minca) ) {
if (predosla minca !=? ) pocet = pocet * predosla_minca / minca;
predosla_minca = minca;



Je to dobr¢ vysvetlenie ?

Je dobré v tom, ze pre vSetky uvazované otazky, napr.

Kolko je do tucta korunacok pdtdesiathaliernikov? A kolko korundcok?

dava spravne odpovede. Jedine pre
Kolko je do tucta korundcok? A kol'ko pdtdesiathaliernikov?

dava nespravnu odpoved’

Ako to vyzera u tych, ktori odpovedaju aj na tuto otdzku spravne ?



Je to dobr¢ vysvetlenie !

Nie problém pridat’ opravu, ktora

pravdepodobnost’ zlej odpovede Pubovol’ne znizi

AKO-TAK
DOBRE
RIESENIE

CHYBNE

RIESENIE

ZAPLATY
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Vysledky

Struktiry vo vnutri nasej mysle (a to
nielen tie ¢o zlyhavaju) vznikaju na
principe brikolaze a pravdepodobne sa
podobaju skor na sto krat zaplatané
nohavice, nez na najnovsi model od Diora

Mysel’ je dobry systém poskladany zo
zlych suciastok



Vysledky

Je zrejme mozné navrhnut’ vela vtipnych
experimentov potvrdzujucich tento dohad
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